中国文物信息网 http://www.ccrnews.com.cn

博物馆里过大年

4

3~6版

习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调 深入落实推动新时代东北全面振兴战略部署

在中国式现代化建设中展现更大作为

蔡奇出席汇报会

新华社长春2月8日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平 在听取吉林省委和省政府工作汇报时强 调,吉林要深入落实党中央关于推动新 时代东北全面振兴的战略部署,牢牢把 握东北在维护国家"五大安全"中的重要 使命,坚持把发展立足点放在高质量发 展上,完整准确全面贯彻新发展理念,积 极服务和融入新发展格局,进一步全面 深化改革开放,抓住机遇、乘势而上,勇 于创新、苦干实干,在中国式现代化建设 中展现更大作为。

国家文物局 中国文物报社

2月8日上午,习近平在吉林省长春 市听取吉林省委和省政府工作汇报。省 委书记黄强作了汇报,省长胡玉亭等参

听取汇报后,习近平发表重要讲话, 对吉林各项工作取得的成绩给予肯定, 对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展离不开创 新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这 个根基,统筹推动传统产业转型、优势产 业壮大和新质生产力培育,构建体现吉

林特色的现代化产业体系。要推进科技 创新同产业创新深度融合,整合科研资 源和力量,强化企业创新主体地位,优化 创新生态,力争在一批重大科技专项上 取得新突破,推动科技成果向现实生产 力转化。要统筹生态环境保护和绿色低 碳发展,利用冰雪、自然风光、民族风情 等特色资源发展旅游业。要统筹区域协 调发展,推进长春现代化都市圈建设,注 重同东北地区其他省份的协同联动,形 成融合发展的格局。

习近平强调,进一步全面深化改 革开放对东北全面振兴至关重要。要 瞄准制约构建新发展格局、推动高质 量发展的堵点卡点和民生领域的难点 痛点问题,设置改革议题、生成改革方 案,着力解决深层次矛盾、破除体制机 制障碍。无论深化国资国企改革,还是 促进民营经济发展,都要全面落实政 策规定,注重典型引路,既解决共性问 题又解决个性问题。要积极融入全国 统一大市场建设,营造市场化、法治 化、国际化一流营商环境,建设更高水 平开放型经济新体制。

习近平指出,保障国家粮食安全,是 农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要 以发展现代化大农业为主攻方向,完善 强农惠农富农支持制度,统筹发展科技 农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要 积极发展生态养殖,加强农产品精深加 工和食品细加工,做足做活"粮头食尾"、 "畜头肉尾"、"农头工尾"文章,构建多元 化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间 布局、产业发展、公共服务、基础设施建 设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进 城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成 果,加强和创新基层治理,提高文明乡风 建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜

习近平强调,吉林是多民族聚居地 区,要全面贯彻新时代党的民族理论和 民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本 方针,着力推进中华民族共同体建设,促 进各民族交往交流交融,引导各族群众 树立正确的国家观、历史观、民族观、文 化观、宗教观,着力开创民族团结进步新

局面。要深入推进兴边富民行动,因地制 宜发展边境贸易、特色产业。

习近平指出,统筹发展和安全,任 何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防 范化解重点领域风险的各项举措,加强 对自然灾害的预防预警和应对,全面排 查和消除安全生产隐患,维护社会大局

习近平强调,高质量发展需要高质 量党建来引领。要树立正确用人导向和 工作导向,引导各级干部特别是领导干 部践行正确政绩观,增强本领、担当作 为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育 成果,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃 纪反腐相贯通,完善权力配置运行的制 约和监督机制,持续整治形式主义为基 层减负,持续整治群众身边不正之风和 腐败问题,推动干部在遵规守纪、清正廉 洁的前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅 主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关 有关部门负责同志参加汇报会。

本报讯 近期,辽宁、安徽、福建、新疆等地陆续召开全省(区)文 物局长会议,深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文 物工作的重要论述和重要指示批示精神,传达中央相关会议精神,总 结2024年文物工作,部署2025年重点任务,开创新一年文物事业高 质量发展新局面。

辽宁

2月7日,辽宁2025年全省文物局长会议在沈阳召开。会议深入 学习贯彻习近平文化思想,深入学习贯彻习近平总书记2025年春节 前夕在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,总结2024年工作, 部署2025年任务,推动全省文物事业高质量发展。

会议指出,2024年,全省文物系统实干笃行,推动全省文物事业 高质量发展迈出坚实步伐,在扎实开展辽宁省第四次全国文物普查 工作、高水平承办文化和自然遗产日主场城市活动、加快推进牛河梁 红山文化遗址联合申遗、持续夯实文物基础工作、稳步实施文物保护 工程和基本建设考古、全面加强博物馆行业管理、强力推进革命文物 保护利用、不断推出文物活化利用成果、坚决筑牢文物安全底线等方 面取得新成果。

会议强调,要坚决落实关于"推进文化自信自强、加强社会主义 精神文明建设"的重要要求,用好红色"六地"等文化资源,扎实推进 牛河梁红山文化等历史研究和考古,加快推进文旅融合发展,更好地 聚人心、暖民心、强信心,激发广大干部群众推动全面振兴的激情和 斗志。2025年,全省文物系统要进一步坚定政治站位,深入推进辽宁 省第四次全国文物普查,全面统筹文化遗产保护利用,切实加强文物 法规建设规划引领,持续筑牢文物安全防线,巩固提升文物资源管理 水平,充分发挥文保工程示范作用,不断强化考古能力建设,全面提 升博物馆和社会文物管理水平,精心打造精品主题展览,大力加强文 物活化利用。

安徽

近日,安徽2025年全省文物局长会议在合肥召开,会议以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十 届二中、三中全会精神,紧扣学习宣传贯彻习近平文化思想,深入学 习贯彻习近平总书记关于文物工作重要论述和考察安徽重要讲话精 神,落实全国文物局长、全省文化和旅游局长会议部署,总结2024年 文物工作,部署2025年重点任务。

会议指出,2024年,全省文物系统聚焦文化强省和旅游强省目标, 严格执行文物保护法律法规,考古研究成果丰硕,文物保护成绩突出, 博物馆事业提质增效,革命文物保护成效明显,文物安全责任不断压 实,文物活化利用创新取得新突破。

会议强调,2025年全省文物系统要全面贯彻落实新修订的文物 保护法,深入推进第四次全国文物普查,不断强化文物系统性保护, 扎实推进重点项目实施,持续深化考古发掘和历史研究,多举措推进 平安工程建设,增强红色文化育人功能,激活文物事业发展动能,着 力提升科技保护水平,积极拓展文物交流合作,以文物事业高质量发 展的实际成效,为繁荣兴盛的文化强省建设贡献文物力量。

福建

日前,福建2025年全省文物局长会议在福州召开。会议深入学 习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文物工作的重要论述和 重要指示批示精神,总结2024年全省文物工作,部署2025年重点任 务,谋划推进新时代文物事业高质量发展。

会议指出,2024年全省文物系统把握机遇、攻坚克难,考古遗址 保护取得新成绩、文博发展迈出新步伐、文物安全工作得到新加强、 文物传播宣传展现新成效、文物人才队伍焕发新活力,文物工作实现 预期目标,为更高水平文化强省建设奠定坚实基础。会议要求,2025 年,全省文博系统要继续深入学习贯彻习近平文化思想,围绕"七个 全面加强",有效提升文物保护利用水平。

会议强调,2025年全省文博系统要高标准构建工作体系,高质 量做好文物保护利用,高效率推进文物赋能发展,努力提升业务影响 力、领域显示度、攻坚克难加分项。要扛牢使命之肩,坚持强基固本、 赓续文脉,构建文化遗产系统性保护体系、深入实施文明探源工程和 抓牢重点文物保护项目,守护好八闽文化瑰宝。要秉承珍爱之心,坚 持活化利用、提质增效,提升革命文物研究与展示、优化博物馆文化 供给服务、办好重大节点活动、深化交流互鉴,展示好八闽文化气韵 和风采。要树牢敬畏之心,坚持压实责任、筑牢底线,压实安全管理责 任、完善安全保护制度、强化安全督察执法,织好文物安全防护网。要 下足绣花之功,坚持守正创新、融合发展,深入建设世界遗产地文旅 集聚区、创建红色旅游发展示范区、做热文物主题游径、培育发展文 博创意产业、赋能文化旅游支柱产业。

新疆

2月8日,新疆维吾尔自治区召开全区文物局长会议,传达全国 文物局长会议精神,总结梳理2024年工作成绩,安排部署2025年重

会议指出,一年来,全区文物系统贯彻落实党中央、国务院决策 部署及自治区党委、政府工作要求,担当作为、开拓创新、奋发进取, 各项工作取得新进展新成效,全区文物事业呈现蓬勃发展向上的良 好态势,迎来历史最好发展机遇。

会议强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,牢记"国之大者"、增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。要突出铸牢中华民族共同 体意识这一主线,紧扣文化润疆这一重点,持续深化历代中央政权有 效治理和多元宗教文物资源保护利用这两大课题,认真抓好牵一发 而动全身、一子落全局活的重点工作,为推动文化润疆落地见效,谱 写中国式现代化新疆篇章贡献更多文物力量。

会议要求,要重点聚力突破龟兹片区、北庭故城、克孜尔石窟、楼 兰故城等大事要事,深入推进第四次全国文物普查,持续加强文物考 古研究,强化文物整体性、系统性保护利用,增强博物馆教育服务功 能。要进一步发挥革命文物作用,继续深化文物科技教育交流合作一 体化发展,建强用好干部人才队伍,自觉融入自治区"十大产业集群" 建设,更好担负起新时代的文化使命。

(辽文 皖文 闽文 疆文)

日均超1000万人次 春节假期文博场馆接待观众创新高

本报记者 李瑞

北京市文物局在春节期间特别策划 "文物告诉你 何以中国节"博物馆文化 活动,其中"京津冀博物馆里有'吉'市" 春节文创市集活动,汇聚京津冀三地30 余家重点博物馆超千款文创精品及春节 新品,为人民群众提供高品质文化供给, 展现春节文化新活力。

春节期间,陕西优化参观体验,丰富 文化供给,举办以"汉文帝霸陵考古成果 展""乙巳蛇年生肖文物大联展"等为代 表的新展览180多个,策划以"蛇艺工坊 春节""博物馆里过大年"等为代表的教 育活动800多场次,共接待游客736.35 万人次。

西安碑林博物馆文庙馆区提升改造 后正式开放,宝鸡青铜器博物院、咸阳博 物院等推出新展览与观众见面。陕西历 史博物馆、秦始皇帝陵博物院、西安博物 院等30多家博物馆延长开放时间,增加 人馆观众人数。汉景帝阳陵博物院、陕甘 边革命根据地照金纪念馆等50多家博 物馆用线上线下相结合的方式,通过门 票优惠、提供免费讲解、策划博物馆之 夜、举办文创集市、免费数字体验等方式 吸引观众参观。昭陵博物馆发放一万张 半价门票,增强文化惠民力度。

湖北省各地博物馆围绕蛇年生肖主 题,精心策划新春市集、民俗文化体验、 数字化沉浸体验,举办猜灯谜、云祈福等 "博物馆里过大年"系列活动。"博物馆 热"叠加"跟着春晚游湖北""跟着电影游 湖北"新风尚,点燃公众对荆楚文化的热 情。春节期间,湖北省各地博物馆共接待 游客超242万人次。

湖北省博物馆编钟音乐会精心策划 新春特别演出,场场爆满;荆州博物馆、 黄冈市博物馆、咸宁市博物馆等蛇年专 题文物展,为观众呈现蛇年生肖文化盛 宴;鄂州市博物馆开展"吴都古韵"陶艺 手工坊春节活动,铜镜里的生肖"蛇"、春 节"五天乐"等春节系列社教活动,让孩 子们在博物馆里感受传统文化魅力;武

逛博物馆、观展览、游文创市集……今年春节假期,博物馆、 考古遗址公园等文博场馆人气持续高涨,大批公众选择在文博场 馆里欢度佳节,近距离感受中华文化的博大精深,享受不一样的 春节时光。

据国家文物局初步统计,2025年春节期间初一到初七,全国 博物馆接待观众7264.87万人次,日均接待观众数较去年增长 12.84%,超1000万人次。陕西、四川、江苏、浙江、广东5省份博物馆 接待游客超过500万人次。55家国家考古遗址公园接待观众达 516.73万人次,持续增长。

据悉,2025年新春,国家文物局着力满足公众精神文化需求, 指导全国各地博物馆、纪念馆、考古遗址公园等文博单位立足馆藏 优势、整合多方资源、提升管理能力、增强服务供给,策划推出特色 主题展览和系列文化活动,丰富人民群众精神文化生活。



汉盘龙城遗址博物院组织"剪纸迎新春" "商翼四极 青铜熠熠"春节手工市集、线 上直播导览和展览探秘等多样活动,广 受欢迎。

春节期间,河南郑州文博花样"上 新","捷报频传"。郑州市文博场馆不仅 创新展览形式、为观众打造沉浸式体验 场景,夯实吸引观众的"硬件",还从延时 开放、特色讲解、志愿服务等留住观众的

"软件"着手,推出惠民活动2286场,共 接待观众161.25万人次。以"灵蛇迎新 年 文博贺新春"为主题,推出主题展览、 互动活动、特色展演、游园雅集、研学讲 座等14类182项活动。此外,携手文化企 业、社区组织、教育机构等社会力量,拓 展博物馆的"文化半径",共同打造城市 各个角落里的"博物馆文化空间",为公 众提供多元文化服务。

场",年味盎然。以"三星堆里过大年古蜀 圣地祈新福"为核心,通过《国乐风华展 演》等五大主题,举办新春大典14场、民 俗文化活动14场,累计吸引观众超17万 人次。花灯、彩带和福牌高悬,朱红色的 新年气氛弥漫,从震撼的祈福大典到沉 浸式游园体验,从黑科技服务到限定文 创爆款……园区内的巡游祈福、文艺汇 演、市集游园活动等深受游客喜爱,游走 在三星堆,处处可见古老与现代碰撞,信 仰与欢乐交融。

四川三星堆博物馆化身"文化秀

金沙遗址博物馆里,灯光璀璨。1月 27日晚,随着灯组次第点亮,金沙遗址 博物馆瞬间变身光影世界,2025年成都 金沙太阳神鸟节如期举行。现场12组大 型主题灯组、数十余组中小型灯组及数 千余串氛围灯,呈现"古蜀文化""遗产大 观""太阳崇拜""福蛇迎春"四大板块内 容,点亮超4000平方米古蜀家园。

浙江杭州良渚博物院内,人头攒动。 围绕良渚文化常设展览与汉代玉器展, 开展志愿者公益讲解、汉代玉器展主题 讲解、青少年主题导览60余场;开展"探 秘良渚——良良的世界绘本课程""载歌 载舞——汉代玉舞人鉴赏与捏塑课程" "求福禳灾——错银木牌手工体验课程" "长生无极——汉八刀玉器雕刻体验课 程"等众多研学活动。

今年春节假期,传统"大馆"与新设 展馆同受青睐。山东博物馆总接待观众 量15.46万人次,比去年增长2.1万人次; 去年新开馆的殷墟博物馆和陶寺遗址博 物馆分别接待观众超9.7万人次、3.6万 人次,殷墟博物馆日均接待量较春节前 增长了387%,陶寺遗址博物馆创下接待 量新高。

"代入感太强了""有趣又好玩!""收 获满满",观众不时感叹。从打卡展览到 体验多种文化活动,从品历史厚重到享 休闲时光,公众在文博场馆收获别样的 新春记忆。

社址:北京市东城区东直门内北小街2号楼邮编:100007社长:柳士发总编辑:李学良总机:(010)84078838传真:(010)84079560周二、五出版零售价:1.8元印刷:人民日报印务有限责任公司